

一次深刻的教訓

4A 黃嘉華

今天放學回家，我如常地進房間做家課，直至吃晚飯時間。由於爸爸和姐姐都要上班，每天在飯桌上便只有我和媽媽，我們每天都有數不盡的話題，可說無所不談。

我們一邊吃著飯一邊看新聞報道，話題源源不絕，很是和諧。電視正在報道一則中學生偷竊的新聞，我看著那中學生被押上警車的畫面，整個人愣住了。我不自覺回想起一件往事——那件令我刻骨銘心的往事。

在我中二的時候，智能電話開始盛行，同學幾乎每人一部。我來自低下階層，別說是智能電話，連舊式的手提電話都沒有，所以每當同學興高采烈地討論關於智能電話的話題時，我心中都萌生出一種自卑感。同學不時叫我買一部，方便聯絡，我每次都尷尬地笑笑說：「嗯，很快便會買了。」老實說，我十分渴望能擁有一部屬於自己的智能電話，以獲得同學的認同。

一天午休，很多人都去了看班際足球比賽，課室內只剩下我和一個正在睡覺的同學。我不經意瞥見前座抽屜中放著一部智能電話，盯著盯著，那電話彷彿在呼喚我，使我起了貪念。我心想：現在拿了也沒有人知道吧，反正他那麼富有，也不差一部電話吧！我裝作若無其事地走近那抽屜，小心翼翼地拿走那部電話，再迅速地放進自己那寒酸破舊的背包內……

午休結束了，我看著前面的同學回到座位，他翻一翻抽屜，發現手提電話不見了，便走向老師，說他的智能電話不見了。我此時十分緊張，整個人像不能呼吸似的。老師得知情況後，說要搜書包，我變得更加緊張，額角冒汗，手足無措。老師慢慢向我走來，我如坐針氈，心裡在掙扎：該不該向老師坦白？可惜一切也太遲了，老師已打開了我的背包，在暗格裏找到了那部智能電話。失主大聲罵我，我沒有說話，低下頭，我沒有任何藉口。

放學後，老師通知我媽媽來到學校。我實在不敢面對媽媽。老師向媽媽解釋事情的來龍去脈，媽媽沒有罵我，向被我偷走電話的那位同學道歉，之後便和我一起離開了學校。

與媽媽走在熟悉的小路上，我倆都沒有說話。我忍受不了那要命的沉默，低聲說了一句：「對不起。」我望向媽媽，她並沒有露出憤怒的表情，聽到我的道歉後，微微一笑，輕拍我的肩膀說：「家中環境不好，不能給你太多，但要有貪心的念頭，記著做人最重要的是腳踏實地。」她說著說著，眼中已泛起淚光，我的眼淚亦禁不住落下來了。

「喂！怎麼愣住了？菜都涼了！」媽媽對我說。我才回過神來，看著媽媽。她為我夾了一些菜，我頓時情緒翻湧，覺得現時擁有的一切也是美好的，至少我能做個腳踏實地的人。

吃過了晚飯，我替媽媽收拾碗筷，不小心打碎了一隻碗，我連忙收拾掉碎片，跟媽媽說：「對不起，我打破了一隻碗。」媽媽笑著回應我：「不要緊。」我們彼此都露出了微笑。我喜歡現在所擁有的人和事物，我喜歡現在的自己。

教師回饋：敘事雖無波瀾起伏的過程，但重點分明，母子間的親情躍然紙上，讀來仍是叫人感動。（蕭子傑老師）